

Центральный орган нашей партии «Правда» в передовой статье от 7 апреля с. г. указывала на недопустимость серьезных извращений трудовой дисциплины, заключающихся в недомерном раздувании штатов управленческого и обслуживающего персонала в колхозах. «Излишние должности,—говорится в этой статье,—нередко становятся пристанищем врачей, бездельников, дармоедов, уклоняющихся от производственной работы».

Подобные факты раздувания штатов управленческого и обслуживающего персонала имеют место в целом ряде колхозов и нашего района.

В Сущевском колхозе «Вторая пятилетка», например, из 200 трудоспособных колхозников 34 человека состоят в штате управленческого и обслуживающего персонала. 30 колхозников, числящихся в штате управленческо-обслуживающего персонала, в 1940 году было начислено 15940 трудодней, что составляет 24 процента к общему количеству трудодней, выработанных в колхозе.

В колхозе щедро оплачиваются второстепенные люди, которые большинство рабочего времени в колхозном производстве не участвуют, а заняты в своем личном хозяйстве. Вот яркие примеры. Непостоянный член Президиума В. И. (дядя председателя колхоза) получает ежедневно 1,5 трудодня. Его «зарплатка» в 1940 году выразилась в 694,77 трудодня, тогда как средний заработок колхозника, постоянно работающего на полевых работах, не превышает 425—450 трудодней. Завхоз Скворцов И. П. ежедневно получает 1,75 трудодня, тогда как делать ему совершенно нечего. Зав. красным угольком Пягалова Е. получает 0,75 трудодня. В прошлом году ей начислили 325 трудодней. Кассир Миронова М. Д. получает 0,5 трудодня. Зав. мельницей Веденев Ф. Н. получает 1,75 трудодня. Кроме того машинист (он же мельник) Сорокин Н. Д. получает 2 трудодня, а ведь паровая мельница работает не больше 3—5 дней в месяц. Письмоводец Гладышев С. А. носит почту из Высокого Оселья, получает 2 трудодня. Кладовщик Пягалов П. М. получает 2 трудодня. Сторож конторы Аллолонова получает 1,5 трудодня, сторож ларька В-Осельского сельпо получает 1,25 трудодня, кроме того, за аренду помещения (этого ларька) колхоз ежемесячно выплачивает кассиру Мироновой М. Д. по 40 килограммов хлеба.

Наемный кузнец Щелетов А. И. ежемесячно с колхоза получает 100 руб., 60 килограммов ржаной и 60 килограммов пшеничной муки, 80 килограммов картофеля, 16 килограммов пшена, 60 литров молока, имеет квартиру за счет колхоза. Не существующим рыночным ценам заработок этого кузнеца определяется примерно в 1000 рублей. А что, спрашивается, он дает полевному козлову? Колхозники говорят, что он в течение зимы в колхозе бездельничал, занимаясь душением самоваров и др. работами на сторону за особую плату. Получаемые деньги с каждого гражданина брал себе в карман, а угли жог на этот медкий ремонт колхозные, материалом пользовался колхозным. Такой кузнец—голый убыток для колхоза! Чем не дармоед!

Надо сказать, что здесь и сам председатель колхоза Гладышев

продолжает игнорировать постановление обкома ВКП(б) и облисполкома об оплате председателей колхозов. Вместо 125 рублей (согласно денежным доходам по смете) и 80 трудодней, он получает 200 рублей и 90 трудодней в месяц. (До 1 января с. г. Гладышев получал 200 рублей, 8 пудов хлеба в месяц и 1,75 трудодня ежедневно).

В колхозе «Память Пушкина» мельник (не член колхоза) Хламов В. А. получает 1,25 трудодня. Кроме его имеется зав. мельницей, которому тоже оплачивают 1,25 трудодня в день. Сторож Борзов П. П. (не член колхоза) получает ежедневно 1,25 трудодня.

Зав. мельницей и мельник имеются и регулярно получают трудодни в колхозе «XVIII партсъезда». 5 колхозников здесь правление начислило 60 трудодней (из расчета по 2 трудодня на человека) за государственные лесозаготовки. В этом колхозе имеется ветсанитар Саранкин Ф. А., который кроме того, что в своем колхозе получает 1,75 трудодня, договорился с другими колхозами, и получает ежедневно с колхоза «Память Пушкина» 1,5 трудодня и с колхоза имени Буденного—1,25 трудодня.

Правление колхоза «Серп и молот» (Елховка) в прошлом году 48 человекам управленческо-обслуживающего аппарата начислило 26958 трудодней, что составляет 32 процента от общей выработки трудодней в колхозе.

Колхоз и сейчас начисляет курьеру сельхоззавта Зиминову 1 трудодень, зав. клубом Сечкину (не член колхоза)—20 трудодней в месяц, сливачу колодежа Зиминой—20 трудодней (а колхозная ферма состоит из одной коровы), уборщице конторы Тедляковой—0,75 трудодня, тогда как кроме ее в конторе содержится еще два курьера. Одних только уличных сторожей имеется 5 человек. Два кладовщика ежедневно получают по 1,75 трудодня. Колхоз незаконно выплачивает трем мельникам 25 процентов в месяц из денежного дохода от мельницы.

Все эти примеры свидетельствуют о политической близорукости руководителей выше перечисленных колхозов, которые и до сих пор не придали никакого значения ни передовой статье «Правды», ни постановлению обкома ВКП(б) и облисполкома от 15 апреля с. г. и не сделали для себя соответствующих выводов из этих документов.

Колхозный строй в настоящий момент настоятельно диктует о необходимости ликвидации штатных излишеств, введения большевистского порядка в их оплате, ибо подобные факты вызывают справедливое недовольство со стороны честно работающих колхозников.

Боевая задача для каждого руководителя колхоза—навести порядок в штатах и оплате управленческого и обслуживающего аппарата, выполнить постановление обкома ВКП(б) и облисполкома от 15 апреля с. г. Этим самым колхозы высвободят большое количество людей на полевые работы и в животноводство, преградят еще одну лазейку лодырам, врачам, дармоедам, проживающим до этого за счет колхоза, как трети—«числюсь, мол, на должности, получаю прилично за «труд», а там хоть трава не расти».

Абрамов—зам директора МТС.

Знамя КОММУНИЗМА

Орган Спасского РК ВКП(б) и Райсовета депутатов трудящихся

Год издания 10-й
№ 51 (1460)
Воскресенье
27 апреля
1941 г.
Цена 75 коп. в месяц

О фактах раздувания управленческих и обслуживающих штатов в колхозах Красно-Октябрьского, Шатковского, Шахунского и Тоншаевского районов и мерах по ликвидации этих фактов

Решение бюро Горьковского областного комитета ВКП(б) от 15 апреля 1941 года

На основании проверки, проведенной в Красно-Октябрьском, Шатковском, Шахунском и Тоншаевском районах, бюро обкома ВКП(б) устанавливает наличие во многих колхозах серьезных извращений, заключающихся в раздувании штатов управленческого и обслуживающего персонала, вследствие чего значительная часть трудоспособных колхозников, преимущественно мужчин, в поле и на фермах не работает, а занята на различного рода штатных управленческих обслуживающих должностях.

Так, в колхозе «Пролетарий», Красно-Октябрьского района, из 554 трудоспособных работников на управленческих и обслуживающих должностях занято 96 человек, из них 74 мужчины. Кроме действительно необходимых штатных должностей, в колхозе имеются совершенно излишние должности, как, например, зав. мельницами, когда есть мельники, зав. слесарной мастерской, когда есть слесарь и механик. Этот колхоз, кроме председателя колхоза, имеет еще входящего на постоянной основе заместителя председателя колхоза. Колхоз также имеет 2 счетоводов, кассира, 10 учетчиков, из них 8 человек работают по учету труда в бригадах. Имеющиеся в колхозе 15 конюхов обслуживают всего лишь по 8—9 лошадей, а 2—обслуживают по 1 лошади, в том числе один ухаживает за выездной лошадей, другой—за производителем. Кроме того, колхоз содержит на трудодни 3 сельских исполнителя, агента по мясозаготовкам, 1 курьера. В течение всего зимнего периода в городе Горьком колхоз имел постоянного представителя со складом 500 руб. в месяц. Колхозникам, занятым на обслуживающих должностях, в 1940 году, не считая оплаты председателя колхоза, бригадиров, заведующего фермами и полевода, начислено 31,17 процента от всего количества трудодней, выработанных в колхозе за год.

В колхозе «Искра», Шатковского района, из 203 трудоспособных колхозников, в том числе 77 мужчин, на управленческих и обслуживающих должностях занято 54 человека, из них 33 мужчины. Имеется постоянно оплачиваемый заместитель председателя колхоза, два пекаря, два кладовщика. Только одного сторожа по колхозу насчитывается 11 человек, что не вызывается необходимостью, и колхоз мог бы обойтись пятью—семью сторожами. Колхозникам, занятым на управленческих и обслуживающих должностях, не считая оплаты председателя колхоза, бригадиров и заведующего фермами, в 1940 году начислено 36,7 процента трудодней, выработанных всеми колхозниками за год.

В Шахунском и Тоншаевском районах имеются факты, когда за счет колхозов содержатся культурники и сельские исполнители,

а также наисляются трудодни за работу на лесозаготовках, депутатам сельских советов за посещение заседаний сессий сельских советов и т. п.

Подобные факты содержания излишних штатов в колхозах и разбавивания трудодней на содержание раздутых штатов имеют место и в других районах области.

Такое растранивание трудодней и неправомерное использование труда привело во многих колхозах к нехватке трудоспособных колхозников для работы в поле и на фермах, в то время как на обслуживающих должностях оказалось много ничего не делающих людей и получающих оплату более высокую, чем на производственных работах.

В колхозах на выдуманных должностях нередко укрываются врачи и дармоеды, уклоняющиеся от производственной работы, предающие накопления колхозов и живущие за счет труда тех колхозников, которые работают в поле или ухаживают за скотом. Правления же и председатели многих колхозов, вместо охраны интересов колхоза, раздувают управленческие и обслуживающие штаты, растранивая трудодни колхоза на содержание этих раздутых штатов.

Обком ВКП(б) считает, что ответственность за все эти серьезные извращения в колхозах Красно-Октябрьского, Шатковского, Шахунского и Тоншаевского районов несут райкомы партии и райисполкомы, которые не замечают и не исправляют эти извращения, а проходят мимо их, не помогая колхозам организовать наиболее правильное использование труда колхозников.

Бюро обкома ВКП(б) постановляет:

1. Осудить, как антиколхозную, практику раздувания штатов управленческого и обслуживающего персонала в колхозах.
2. Обязать Красно-Октябрьский, Шатковский, Шахунский и Тоншаевский райкомы ВКП(б) и райисполкомы, наряду с наведением порядка в учете, счетоводстве, сохранности и правильности использования колхозного имущества и подбором для этой

цели хороших работников в колхозах, в кратчайший срок прекратить в колхозах с раздуванием штатов управленческого и обслуживающего персонала. Необходимо решительно сократить расходы на содержание штатов обслуживающего персонала и привести управленческие и обслуживающие штаты в соответствие с интересами полного обеспечения колхозных производственных работ.

3. Обязать Красно-Октябрьский, Шатковский, Шахунский и Тоншаевский райкомы партии и райисполкомы:

- а) предложить колхозам ликвидировать неправильный порядок, при котором оплата колхозников, занятых на обслуживающих должностях, как, например, сторожей, уборщиц, кладовщиков и других, устанавливается выше, чем оплата колхозников, занятых на производственных работах;
- б) рекомендовать в крупных колхозах совмещение некоторых должностей в одном лице, а также использование на производственных работах колхозников, полностью не загруженных на управленческих и обслуживающих должностях;
- в) воспретить за счет колхозов оплату трудоднями некарьер сельпо, сельхозопытателей, уполномоченных по мясозаготовкам, а также начисление трудодней колхозникам, работающим на лесозаготовках;
- г) воспретить также начисление трудодней за выполнение общественной работы: депутатам сельских советов, секретарям партийных и комсомольских организаций, редакторам стенограмм газет, культурникам и другим, установив, что указанные лица не освобождаются от полевых и других производственных работ, а общественные поручения должны выполняться в нерабочее время.

4. Запретить правлениям колхозов производить постоянную оплату председателей ревизионных комиссий, установив, что начисление трудодней председателям ревизионных комиссий производится только за время, затраченное на проведение ревизии.

Секретарь обкома ВКП(б)
М. РОДИОНОВ.

В Совнарконе СССР

В целях создания благоприятных условий для дальнейшего развития искусства Таджикской ССР Совет Народных Комиссаров СССР постановил:

Утвердить к постройке здание для Академического театра драмы, жилой дом работников искусства, здание для музея изобразительных искусств в г. Сталинабаде, здание театра в г. Ленинабаде, театральные здания в г. Хороге, Шумляке и г. Кулябе. Общая стоимость всех сооружений определена в 21,5 миллиона рублей.

Отпустить в 1941 году на окончание строительства и приобретение оборудования для Тад-

жикского государственного театра оперы и балета 1200 тысяч рублей и выделить Комитету по делам Искусств при Совнарконе СССР в 1941 году дополнительно на капитальное строительство по Таджикской ССР 5 миллионов рублей.

Постановлением СНК СССР участники и организаторы декады таджикского искусства в г. Москве премируются денежной премией в размере двухмесячного оклада, а дети, участвовавшие в декаде,—путевками в дома отдыха и санатории.

(ТАСС).

Будем широко внедрять агротехнику

Реализация поставленного ЦК ВКП(б) и СНК СССР «0» дополнительная оплата труда колхозников за повышение урожайности сельскохозяйственных культур и продуктивности животноводства по Горьковской области», РК ВКП(б) и исполком райсовета наш колхоз им. Чапаева обязали добиться средней урожайности зерновых 14,3 центнера с гектара.

Чтобы выполнить эту почетную задачу и снять урожай не ниже данного по плану, мы провели целый ряд подготовительных мероприятий для внедрения высококой агротехники на поля, и некоторые из них уже осуществили.

Все семена, подготовленные для посева, довели до I и II классов посевных кондиций. Для протравливания термическим способом всег семян яровой пшеницы подготовили 5 термометров, 6 колод, 26 корзин, 4 калки. Термическое протравливание будем проводить в три смены. Семена остальных культур будем яровизировать, к чему имеем также полную готовность.

Семена Демидовой А. С., например, 15 апреля к яровизации уже приступили, заложив 25 центнеров вики. Кроме этого в колхозе заложено в яровизацию 103 центнера овса.

Все семена для посева площади в 500 га будут обработаны

азотобактерием и нитрагином, которых заверено 500 бутылок. В нынешнем году будет широко применен перекрестный сев. Перекрестным способом посеем 140 га яровой пшеницы и 60 га овса. Сев зерновых культур наметили провести в семидневный срок.

Широко будет применена и подкормка озимых и яровых посевов. Для подкормки посевов завозили 500 центнеров калийной соли, 40 центнеров суперфосфата и 49 центнеров аммиачной селитры. Кроме минеральных удобрений заготовили 500 центнеров золы, 500 центнеров куряного помета и 600 центнеров фекалий.

19 апреля постоянные звенья к подкормке озимых приступили, подкормив 40 гектаров озимой ржи и 30 гектаров озимой пшеницы.

Болховники к проведению всех этих агромероприятий подготовлены. В течение зимы основная их масса прослушала на 16 занятиях целый ряд лекций по агротехнике. Кроме того с ними провели 7 занятий в стахановских школах.

Мы знаем, что только широким применением агротехники можно повысить урожай и вскрыть талящиеся возможности в почве.

Мокрушин — полевод колхоза имени Чапаева.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

За высокое качество учебной работы и политвоспитания

Роль партийной организации в учебном заведении велика. Ее основной задачей является политическое воспитание трудящихся, борьба за высокое качество учебной работы. Эти основные задачи партийной организации школы требуют от нее интересоваться вопросами учебных планов, учебной дисциплины, качеством преподавания, повышением политического и производственного уровня учителей, вопросами комсомольской и пионерской работы, направляя ее на успешное разрешение основных задач школы.

Не пошла этих основных задач первичная организация ВКП(б) при Тат-Маглоковской средней школе. Секретарь организации тов. Хафизов Ф. внутрипартийную работу организовал плохо, что привело к тому, что коммунисты-учителя не явились примером в борьбе за лучшую успеваемость, посещаемость и дисциплину. Классный руководитель-коммунист Мухтаров в классе имеет 50 процентов учащихся неуспевающих, а в X классе, которым руководит тов. Мубинов, знания учащихся очень низкие. Учителя-коммунисты повышением производственной квалификации не занимаются, на занятиях обучения не состоят. Отдельные коммунисты плохо занимаются и вопросом повышения идейно-политического уровня коммунистов. Например, тов. Мубинов говорит, что он только читает, отчего ничего не остается, а Ю. Хаббаров даже на собеседования не является. В парторганизации отсутствовала проверка исполнения партпоручений.

Не лучше поставлена и работа комсомольской и пионерской организации. Отдельные учащиеся проявляют недисциплинированность. В классы, где руководителями являются товарищи Мухтаров и Хафизов Ф., ежедневно по 3—4 ученика на занятия не являются, что явно говорит об отсутствии воспитательной работы в их классах. Отдельные комсомольцы, например, Мартыканов (ученик 7 класса) на уроках грубит с учителями, чем вводит дезорганизацию. Учителя же комсомольцы Щеголева, Белооголовца, Хафизова, вместо того, чтобы воздействовать через комсомольские собрания на этих нарушителей дисциплины, на собрания не являются, чем показывают пример недисциплинированности ученикам.

Не проявляет организующей роли в школе и профсоюзная организация, которая вопрос борьбы за качество учебно-воспитательной работы не ставила, вопросами повышения политического уровня и производственной квалификации учителей не занималась. Все эти недостатки привели школу к низкому проценту успеваемости учащихся, а в третьей четверти даже к значительному снижению. Работа партийной организации признана неудовлетворительной. Партийная организация наметила конкретные мероприятия по устранению вскрытых недостатков. Филиппов — пропагандист РК ВКП(б).

Своевременно проведем борьбу с непарным шелкопрядом

Засуха 1938—39 г.г., неблагоприятно отозвавшаяся на состоянии и рост древесной растительности, благоприятствовала размножению лесных вредителей из мира гусениц. В лесах Сергачского лесхоза за последние два года сильно размножился непарный шелкопряд, причиняющий огромный вред листовым лесам, особенно дубу и плодовым садам. При массовом размножении непарный шелкопряд съедает всю листву на деревьях и уничтожает близлежащие к очагам заражения посевы сельскохозяйственных культур. При повторном опадании листвы он может привести леса и сады к сплошному высыланию.

По имеющимся в лесхозе данным учета, очаги непарного шелкопряда занимают площадь 160 га около деревни Лещевка, в Пильненском районе на площади 2620 га, в Спасском районе на площади 170 га, в Бурмышском

районе на площади 900 га. Главнейшая опасность для борьбы с непарным шелкопрядом отпустила лесхозу 30000 рублей и предлагала ликвидировать очаги заражения весной текущего года в течение 10—15 дней.

Для выполнения этой работы потребуется 1000—1500 рабочих ежедневно. Успешное выполнение этой задачи будет зависеть от того, насколько действенную помощь лесхозу будут оказывать исполкомы райсоветов, сельсоветов и правления колхозов, которые должны выделить рабочих в потребном количестве.

Необходимо через сельсоветы и колхозы привлечь внимание всей общественности на борьбу с непарным шелкопрядом и не допускать размножение его на большей площади.

Ермаков — старший лесничий.
Кривобеков — инспектор охраны леса.

С совещания стахановцев

22 апреля 1941 года в артели «Смычка» проходило совещание стахановцев производства с вопросом обмена опытом борьбы за выполнение производственных планов и качества выпускаемой продукции. На совещании участвовало 50 человек.

Все выступающие (выступило 15 человек) рассказали о том, как они внедряют опыт М. С. Соловьева по подготовке рабочего места, освоению новых деталей, ухода за машинами и производительного использования рабочего времени.

Стахановец П. В. Осламов сейчас дневные нормы выполняет на 250 процентов, комсомолец Т. И. Щурин — на 150—170 процентов, комсомолец А. М. Широков — на 150 процентов. Тов. А. М. Широков говорит, что «Освоить быстро детали работ мне помогал заведующий производством тов. Кульков, который часто указывал

на мои неправильные приемы процесса, на мои движения и т.д. Но среди нас есть еще отдельные члены артели, которые к социалистической собственности относятся не по-государственному. Например, Я. В. Ерофеев после своей работы машину никогда не очищает от пыли и грязи, почему после его мне всегда приходится ее очищать.»

Многие выступающие отметили, что вновь выдвинутые зав. производством тов. Кульков, мастера М. Г. Маркова и Т. Н. Щурин организуют работу гораздо лучше. Они заранее готовят детали для каждого, приносят их в цех на рабочее место и не заставляют их бегать по складам и цехам в поисках деталей. Больше заботы они проявляют и в деле борьбы за качество. Не гнушались ничем, они стремятся научить работать каждого члена артели по-стахановски. М. Козлов.

Об улучшении санитарного состояния городов, районных центров и рабочих поселков области

Решение исполнительного комитета Горьковского областного Совета депутатов трудящихся от 14 апреля 1941 года.

В целях улучшения санитарного состояния и обеспечения надлежащей очистки городов, рабочих поселков, районных центров и предупреждения развития желудочно-кишечных заболеваний в весенне-летний период, исполком областного Совета депутатов трудящихся РЕШИЛ:

1. Обязать исполнительные комитеты городских, поселковых и районных Советов депутатов трудящихся:
 - а) не позже 25 апреля 1941 года провести очистку и уборку улиц, площадей и дворов, а также рынков, пристаней и прочих мест общественного пользования;
 - б) обеспечить повседневный контроль за неуклонным испол-

нением решения исполкома областного Совета от 7 апреля 1940 года «О мероприятиях по улучшению санитарного состояния городов и районных центров».

2. Облкомхозу (т. Попкову) и областной государственной санитарной инспекции (т. Глазерову) в конце апреля 1941 года организовать проверку исполнения настоящего решения в городах, рабочих поселках и районных центрах Горьковской области.

Председатель исполкома областного Совета
М. ТРЕТЬЯКОВ.
Секретарь исполкома областного Совета А. БАРИНОВ.

Ответственный редактор
И. Д. ШПАГИН.

Объявление

Все магазины, торгующие изданными главликерводки, покупают порожнюю посуду из-под этих изделий в неограниченном количестве.

Граждане! Не держите порожнюю посуду дома, сдавайте ее в магазины.

Главликерводка.

Типография газеты — «З. К.»
Тираж 3000 экз. МП 6696

Хорошее начинание

Замечательная инициатива интеллигенции села Федякино нашего района. Следуя примеру федякинцев, сельская интеллигенция нашего района приняла активное участие в работе политпросветучреждений. Если в 1940 году насчитывалось политпросветистов 1143 человека, то на 1 апреля 1941 года он увеличился до 1754 человек. Эта армия в политпросветучреждениях выполняет всю агитационно-массовую и культурно-просветительную работу среди колхозной деревни.

Учителя, врачи и служащие советских учреждений являются самыми активными членами самодеятельных кружков, хорошими докладчиками и лекторами. Например, в селе Троицком учительница Голованова призаб-читальне руководит литературным кружком, врач Киреева — кружком ГСО, также читает лекции на медицинские темы. За 3 месяца она прочитала 4 лекции, секретарь сельсовета тов. Тюнин — ответственный редактор стенгазеты и руководитель оборонного кружка, подготовил в текущем году 25 человек знатнейших ГТУ. В Троицком хорошо работает драмкружок, где также принимает активное

участие сельская интеллигенция. В Тат-Маглокове директор средней школы Иксанов читает призаб-читальне лекции и доклады, проводит беседы с колхозниками. Учитель Сагитов руководит антирелигиозным кружком. Счетовод колхоза Суагатулин в текущем году подготовил 28 человек звячкистов ПВХО.

В райцентре при доме сокультуры в хоровом кружке принимают активное участие следующие т. т. Т. Симанова, Л. Козлова, А. Блашова, Буреова, Пятаева, А. Пермякова, В. Пермяков, семья Гордеевых (три человека), учительница Малюгина-исполнительница сольных номеров (она же ведет справочную работу) В хоровом кружке также участвуют пожилые колхозники Малеткин, Хабин и другие.

На примере хорошего начинания передовой интеллигенции нашего района должны развернуть работу по вовлечению сельской интеллигенции в политпросветительный актив и другие политпросветучреждения нашего района, чтобы клубы, призаб-читальни, библиотеки и красные уголки работали оживленнее, создавая новые плоды колхозной культуры. Н. Пигалов.

Агротехконсультация.

Как повысить всхожесть семян

Семена клевера и люцерны имеют весьма часто до 40 процентов и больше твердых семян, значительно снижающих всхожесть, требуя для создания нормального травостоя увеличения нормы высевов весьма ценных семян. Всхожесть семян можно легко повысить. Сухие семена насыпают в бутылку не более половины и встряхивают с силой в течение пяти минут. Всхожесть семян от этого резко повышается, всходы появляются более дружные. Твердые

семена быстро прорастают. За 8 часов можно обработать при одной бутылке и небольшой сноворке не менее 10—12 кг. семян.

Скарифицированных таким путем семян на гектар нужно меньше, в связи с повышением их всхожести.

Проведем посевы клевера и люцерны в колхозах в этом году старифицированными семенами!

Попов Б. В. ст. научный работник Горьковской госсельскостанции.